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Matrice di rigidezza elemento 1, espressa come rela m{%e e spostamenti ai nodi dell'elemento 1. Equivalenza tra

numerazione locale e globale [17] = 4, [17] = 5,41k| ele
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Matrice di rigifiezza elemento 2. Equivalenza tra numerazione locale e globale [17] = 2, [14] = 5, [1k] = 3.
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Matrice di rigidezza elepdento 3. Equivalenza tra numerazione)za[e e globale [1i] = 1, [1j] = 3,[1k] = 5.
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Esempio di equazione di equilibrio nodale

Equazione di equilibrio alla traslazione in direzione  del nodo 2.

Si suppone che sul nodo 2 agisca una forza esterna nodale P, scomponibile in due componenti (P, Py).

Sullo stesso nodo agiscono le reazioni elastiche degli elementi triangolari 1 e 2 deformati secondo spostamento 9,
denominate rispettivamente con — U 21¢€ —Uz,z, in cui il primo indice si riferisce al nodo mentre il secondo indica
» l'elemento.

Equivalentemente, chiamiamo U2,1 e U2’2 le azioni in direzione T applicate al nodo 2 (primo indice a pedice) necessarie
per mantenere rispettivamente gli elementi 1 e 2 (secondo indice a pedice) in configurazione deformata secondo il vettore
degli spostamenti nodali di struttura 8.
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Si puo notare che passando dal singolo elemento aMa struttura, la matrice quadrata delle rigidezze aumenta la propria
dimensione, da 6x6 a 10x10, a causa della presenza dei 5 nodi della struttura globale. Le espressioni Uz,l e U2,2 risultano
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